

Lugo, un mes,	1 ptas.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre,	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuente

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

ENCUADRE INCERTADO

LUGO: Domingo 9 de Noviembre de 1914
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR:
D. Antonio de Cora y Sabater

GALICIA EN AMÉRICA

La exposición de Buenos Aires

El comité gestor de la Exposición de arte gallego de Buenos Aires, que preside el distinguido marqués de San Martín, ha recibido noticia oficial de la clausura de aquel certamen y de las obras que fueron adquiridas en él.

Son las siguientes:
Navarro.—Con veinte años menos, Pelegrino Chinto, O pleiteante, Coracero de la Guardia Real, A turibisqueira.
Sotomayor.—Retrato de niña, Salida de misa, Estudio decorativo, Aldeana con cos, Estudio de niño, La muñeira.
Llorens.—Prados y maizales, Herbes, Valle de Barcia, En el parque, Santa María del Azogue, A la sombra del castaño, La boca de la ría.

Souto Cuero.—Cercanías de Oviedo, Alrededores de Oviedo, Mañana de verano en Bergondo.

Sobrino Buhigas.—Soportes de Muros, Cambados.

Taibo.—Siete bocetos, Desnudo de mujer.

Castro Gil.—Ponte do trago, El pueblo dormido, El Poder de Castilla, Imeldo Corral.—Cinco apuntes.

Abelenda.—O souto.

Fernando Cortés.—La vuelta del abuelo.

González de Castro.—La Corbeira, Tórmo.—Aldeana.

Pérez Saavedra.—Leiteira d'Albeiros, Seijo Rubio.—La tierra llana.

Elvira Santiso.—Miña aboa.

Suárez Couto.—O rapaz das festas, Villaverde Rey.—Castiello de Vistalegre, Muñío abandonado, Castiñas da Laxe.

Martín Marqués.—Paisaje de Santiago.

María Corradolra.—Devotiña, Manuella.

Llopiz Méndez.—Un hórreo de la Malata.

Rafael de la Torre.—Pareja en azabache, Plegadera idem.

Larrauri.—Ti sei que toleas.

Asorey.—Canónigos de Santiago, Devotiña do Apóstol.

La venta de estos cuadros y esculturas produjo 82.645 pesetas, cantidad que ha sido girada al presidente del Comité de la Coruña para entregárselas a los interesados.

La Exposición se clausuró en los Salones Witcomb el 4 de octubre último, y desde el 13 del mismo se expusieron los cuadros no vendidos en la Casa de Galicia.

Es casi seguro que esta sociedad adquirirá «O Cristo do Casal Doureiro», de Sobrino.

«Santa María del Azogue», de Llorens, fué adquirido por un grupo de entusiastas, para regalárselo al Museo Nacional de Buenos Aires, habiendo escogido la obra el propio director del Museo.

Como se ve, el éxito de la Exposición ha sido muy grande y todos los plácemes son pocos para el organizador de la misma D. Fernando García, un gallego entusiasta, a cuyo esfuerzo y prestigio personal se debe casi exclusivamente este alarde del arte regional.

EN SANTIAGO

La Asamblea Nacionalista

Comenzó sus sesiones en Santiago la Asamblea Nacionalista gallega.

Esta Asamblea es continuación de la celebrada en Lugo no ha mucho.

Los oradores combaten el caciquismo en la región y abogan por el reconocimiento de la personalidad gallega.

Las sesiones véanse muy concurridas.

El impuesto sobre los vinos

Fué aprobado por el Ministerio de Hacienda el expediente instruido en la Delegación de esta provincia, para establecer el Ayuntamiento de Lugo, para establecer un arbitrio de diez céntimos sobre cada litro de vino que entre en la población, y cuyo importe se destina para la construcción del gran Hospital Municipal.

Este impuesto ya comenzó a hacerse efectivo en los finados.

SUCESOS EN GALICIA

Un contra maestre asesinado, era del Ferrol

La prensa de Madrid da cuenta de haber sido asesinado vívamente en Jávea, provincia de Alicante, el cabo de mar José Casas.

La desgraciada víctima no era cabo de mar, como se dice y sí contra maestre de puerto de segunda clase y se llamaba Juan, natural de Ferrol.

En dicha población reside su esposa y tres hijos, menores de edad.

La familia nada sabía, hasta que se enteró.

SEGUNDO ALDABONAZO

El pueblo pide que se termine la fachada de la Nova

Un día creímos poner una pica en Flandes ofreciéndonos a terminar las obras de la fachada de la Nova con la subvención que se ha librado ya hace tiempo por el Ministerio de Gracia y Justicia. Si faltasen algunas pesetas todavía—decíamos entonces—las buscaremos, en la seguridad de dar con ellas. La parroquia, el pueblo, las limosnas del Prelado y del párroco han de superar a lo necesario... Pero, la realidad, la espantosa y fatal realidad de que nos quisimos apartar, nos salió al encuentro, se interpuso en nuestro camino, y echó por tierra todas nuestras ilusiones. Hemos llamado inútilmente a las puertas de un palacio, al parecer inhabilitado. ¡Qué importan nuestros aldabonazos, si sus vibraciones se extinguen en la quietud del castillo!

¿Acaso no merece quien llama que se le responda?... Pudieran pensarlo quienes, si nos oyen, hacen que los martillazos no resuenen más allá del zaguán; pero, mal informados viven los guardianes de la fortaleza de lo que más acá del puente levadizo pasa. Mal informados, porque quien pasó el puente y empuñó la aldaba, puede ser un pobreco heraldo; pero, detrás de él están las fuerzas aguerridas del gran señor que pide parlamento y ofrece su brazo al encastillado: el pueblo, que es señor, pide justicia, que no la manda hacer, y preciso es que no cambie de postura al darse cuenta del desaire: entonces, pudiera hacer justicia, y ni pediría, ni mandar que la hiciesen...

Suena el segundo aldabonazo en el portalón. Esperemos que de algún rincón de la fortaleza nos pregunten:—¿Quién va?—para contestar, corteses con los de dentro y obedientes a los de fuera:—El pueblo, señor... El pueblo que pide se lleven a cabo las obras de reconstrucción de la fachada de la Nova, tantos años paradas...

Y si nos respondiese: «No podemos satisfacer vuestros deseos», orden llevamos de replicar: «Podemos satisfacerlos nosotros mismos. Dadnos los medios de que disponéis y los sumaremos a la buena voluntad con que contamos».

¡A ver!... Tengamos un poco más de paciencia. Esperemos unos instantes más, para saber si hay en el castillo quien nos pueda contestar. Sepamos, por fin, si el palacio está habitado, o si, como cuenta las dueñas en sus aquelares, sus moradores, víctimas de maledicto, buscaron en el sopor la anestesia a arraigados dolores, y no quieren saber de lo que aquede el portón pasa, por si las noticias pudiesen agravar sus hondas penas.

Esperemos unos instantes más... ¿Habeis oído el retumbar de este segundo aldabonazo en el misterioso silencio del zaguán?... ¿Anógas en el solemne quietismo de la almenada mansión?

Un momento... Un instante más... ¿Contestan?...

Antonio DE CORA.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Finlandia y Rusia

El destino de Rusia está en manos de Finlandia. De Finlandia depende que las tropas del general Yudenich arrebatan la capital de la nación a los bolcheviki.

Al menos eso estiman los eternos profetas Elias que disponen los planes del mundo a medida de sus prejuicios. Quien parece que no es de la misma opinión es la propia Finlandia. A todas las insinuaciones ha permanecido, hasta el presente, dentro de una cerrada reserva. Reserva a la que, desde luego, ha contribuido en gran parte la penosa experiencia de una larga denominación de la Rusia antigua, dominación a la que no quisiera volver jamás.

No se la han dado aún suficientes garantías, esto es lo cierto, de que los que ahora aspiran a restablecer el orden en Rusia no quieran continuar la vieja política de absorción que juntó tantos heterogéneos territorios bajo un solo cetro.

Ni Kolchak ni Denikin han dado seguridades a este respecto. Sufrió tanto Finlandia bajo el dominio de los Zares, que el recuerdo de aquella etapa penosa de su historia tiene forzosamente que determinar una muy justificada desconfianza en ella. Por otra parte, Finlandia no es escandinava apenas, y no tiene, por tanto, en la cuestión un verdadero interés racial que la impulse.

No obstante esto, las últimas impresiones dan lugar a creer que la actitud de Finlandia va a experimentar un cambio.

Hay vitales intereses políticos que acaso la decidan a abandonar el temperamento de impasibilidad con que venía contemplando las luchas de Rusia. El general Mannherin, que reside actualmente en París, ha dirigido una carta al actual presidente de la República finesa, doctor Stahlberg, diciéndole que las miradas del mundo están concentradas en Finlandia en estos momentos, y que es necesario que intervenga al lado de Yudenich, en bien de los destinos del país y de sus relaciones futuras con Rusia. Al mismo tiempo, para reforzar estas gestiones, ha ido a Helsingfors M. Lianosov, presidente del Gobierno del Noroeste de Rusia, entrevistándose con el Gobierno fines.

M. Lianosov ha manifestado que las únicas tropas rusas que están hoy combatiendo en el frente de Petrogrado son letonas y bashkirs, cuando la guerra contra los bolcheviki es una causa nacional. Ha asegurado el general Lianosov también que las condiciones concertadas entre Mannherin y el general Yudenich en el mes de junio eran las siguientes:

«Rusia reconoce incondicionalmente la independencia de Finlandia. Finlandia tendrá acceso a los mares de Petchenga. Se hará un plebiscito sobre la porción de la Carelia que reclama Finlandia. Pasarán a ser finesas las propiedades tomadas por los fineses a las tropas rojas cuando fué dominada la última revolución, propiedades civiles y militares que están evalua-

das en 17.000 millones de rublos. Finlandia no tendrá que dar ninguna compensación por ellas. Si el ejército finés toma Petrogrado, ocupará la ciudad hasta que el ejército propiamente ruso esté en disposición de asegurar su dominio en ella. Los fineses dispondrán del ferrocarril que va a Helsingfors hasta la cesación de las hostilidades. Rusia abonará todos los gastos que suponga a Finlandia la ocupación de Petrogrado.»

El ejército estoniano, según públicas declaraciones del general Laidoner, hubiera contribuido a las operaciones del general Yudenich, con lo que éstas hubieran obtenido un éxito seguro si Yudenich hubiera reconocido la independencia de Estonia.

Comentando estas noticias, dice *The Times*: «Por el momento, la llave de la situación está en Finlandia, y los aliados harían todo cuanto pudieran por ayudar a Finlandia a que se prestara a sí misma y a Rusia los servicios que en este momento solo ella puede prestar.»

Queda, pues, solamente en estado de probabilidad todavía la tan esperada intervención de Finlandia. Y si estas vacilaciones continúan mucho tiempo, puede suceder una de estas dos cosas: o que su intervención no sea ya necesaria por haber la Entente resuelto por su cuenta el pleito de Rusia, o que sea demasiado tarde porque las habilidades de los elementos interesados en que la situación se prolongue indefinidamente hayan neutralizado los efectos de la intervención.

De todos modos, sigue en pie la grave afirmación de los más prestigiosos personajes de la política internacional: en tanto que el tremendo problema ruso no haya sido solucionado, la paz de Europa no será una realidad.

¡Qué terrible responsabilidad para los que hayan sido obstáculo a que esta realidad se afianzara en su tiempo oportuno!

Nombramiento de notarios

Fueron nombrados notarios: de Herro del Duque, D. Enrique Fernández Cámara, que servía la de Baralla (Lugo); de Avila, D. Alfonso Rodríguez Rey, que servía la de Orense; de Puentes de García Rodríguez, D. Alvaro Fernández Ramudo, que servía el de Encinosa, y de Caldas de Reyes, D. Franco Roura Azuaga, que lo era de Riveira.

DEL GOBIERNO CIVIL

Servicios de la Benemérita
Cervo.—La Guardia civil de este puesto detuvo al vecino de la parroquia de Rúa, Florencio Vázquez García, de 30 años de edad, presunto autor del hurto de 125 pesetas a su vecina Genoveva Paz Río, anciana de 80 años, que se dedica a implorar la caridad pública y cuya cantidad, producto de las limosnas, guardaba oculta entre el jergón de la cama.
Este hurto llevóse a cabo en la noche del día 3 del actual, y aunque el detenido negó toda participación en él, la mendiga sospecha con insistencia en el Florencio. El Juzgado aclarará.

AYER...

Porque no hay sábado sin sol, salió ayer un poquito a darnos cuenta de su existencia, pero no tardó en retirarse para dar paso a la lluvia que está en todo su apogeo esta temporada y no quiere dejarnos sin hartarnos. Bien que por otras parte andan los ciclones y las olas de nieve dando que hacer, y aquí, por ahora, marchamos bien en cuanto a ciclones y nevadas. Será porque a falta de los ciclones de la naturaleza se nos descuelga de vez en cuando un ciclón humano por ahí adelante para buscar guerra con el vecino, armar pendencia, o simplemente dedicarse al ameno tijeiteo de las faltas ajenas, y también porque sino tenemos, nos gastamos cada nevera por esas calles, que no ha raso que se le resista...

UN ESPACIO A VERSOS

CUENTO DE AMOR

Para aquella que se supo amada por mi corazón adolescente, son estos versos. Ellos son cual estela de luz de un sueño interrumpido...

He de contarte, hermosa, una breve historietita rimada, y amorosa, que le contó un poeta romántico y jovial a mi alma inquieta:

En un país remoto y medioeval vivían dos princesas, dos hermanas, cual dos rosas fragantes y lozanas, de una extraña y angélica hermosura; y tenían un paje que, en su ideal, ávido de ilusión y de aventura, se enamoró con pasional locura de una de las princesas, la más bella, sin ver en su osadía que era ella la señora y la dueña, y que si osara confesar su pasión solo escuchara una risa sarcástica de aquella...

Érase dos princesas, dos hermanas, plenas de juventud, rosas lozanas... La más niña, cual Salomé, tenía el cabello de Ondina que cubría, cual un manto, sus hombros, y sedosa, de sus mejillas rosa la tez, que ni la rosa igualaría... Y era la otra hermana que de Venus tenía la serena mirada soberana, de ojos negros y de tez morena, cual una rosa té, una azucena que abrió un rayo del sol de la mañana... De ésta, acaso por que era cual la rosa que solo espera que una mano ansiosa la haga suya, olvidando su linaje, se enamoró aquel paje, y de tanto mirar a la princesa, en las negras y hermosas pupilas misteriosas quedóse su alma presa...

Porque su amor jamás confesaría enfermó el paje de melancolía... El amor lo hizo poeta y en sus versos de pensamientos tersos, lloraba aquel amor que no sería jamás correspondido y que extinguía su vida porque en ansias su alma ardía.

La princesa que amada se sabía, al ver del paje la melancolía dicen que su osadía, piadosa, perdonó y dió al olvido las audacias del corazón herido... Y de aquel triste amor el paje se ha curado, el corazón del poeta se ha tornado en corazón de hombre... ¡En su interior quedó solo el recuerdo idolatrado!

Así fina este cuento —de tragedias exento— que en una noche quieta, me lo contó a mí mismo mi alma inquieta.

Mi corazón, no de hombre, de poeta, de esta historia amorosa os rinde el homenaje, porque sé que no ignoráis, ¡oh hermosas! que de esta historia breve y amorosa ¡la princesa sois vos, y yo aquel paje!

GLICERIO BARREIRO.

Núñez Maza

Nuestro amigo y colaborador D. Mariano Núñez Maza, fué trasladado, a petición propia, a prestar sus servicios en el manicomio judicial del Puerto de Santa María. Hoy se va en el correo, a Madrid, donde pasará unos días, y de allí marchará a su destino.

Sentimos su ausencia. Sabemos que él también quiere marcharse, porque, al fin, se iba haciendo ya un vecino más de Lugo, y se encariñaba con nuestras cosas y con nuestras costumbres.

Durante su estancia entre nosotros había escrito muchos versos bonitos y varios cuentos de interés. Algo más ha escrito que no se ha publicado aún y que esperamos publicar. Algo de puro sabor local.

Aunque se va, no interumpe su comunicación con los lectores nuestros. Además tiene varios propósitos, cuya realización deseamos que logre, y uno de ellos es volver por aquí cuando su carrera se lo consienta. Muy buen viaje, y ya sabe que aquí quedan unos amigos.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Hoy se reunirá en esta capital la junta directiva de la Asociación del Magisterio, que se ocupará de diversos asuntos.

—La superioridad aprobó el expediente de creación de una escuela mixta en Ulla, de esta provincia, servida por maestra.

—Se ha propuesto que al vacar la escuela del Patronato de Pazouro, de Foz, se convierta en Escuela nacional.

IMPORTACION DE CEREALES

Lo Dirección general de Aduanas ha publicado en la *Gaceta* la relación de los cargamentos de trigo, cebada y maíz que entraron en España en el mes de setiembre pasado.

De trigo llegaron once cargamentos, ocho de ellos procedentes de Buenos Aires y tres de Rosario. Se descargaron cuatro en Barcelona, tres en Cartagena, dos en Valencia, uno en Gijón y uno en Palma. En total, llegaron 22.275.945 kilogramos.

De cebada se recibieron un cargamento de Buenos Aires y otro de Casablanca, que desembarcaron en Barcelona y Málaga, respectivamente. En total, kilogramos 1.281.241.

De maíz vinieron dos cargamentos de Buenos Aires y uno de Rosario, desembarcando dos en Barcelona y uno en Bilbao.

En total, 10.598.071 de kilogramos.

Un suceso espeluznante

Vecinos inhumanitarios
La prensa de Santander dice que causa gran alarma la epidemia de viruela en aquella provincia.

De San Miguel de Ardan cuenta del siguiente hecho, verdaderamente espeluznante. Fallecieron, víctimas de la epidemia, una anciana y su hijo, de sesenta y ocho y cuarenta y dos años, respectivamente.

Quedaron huérfanos unos pequeños, y en el completo abandono, pues el vecindario, aterrizado, huyó.

Los niños murieron de hambre y frío, ante los cadáveres de su padre y abuela.

El canónigo de la Catedral de Santander, D. Ismael Gómez, al enterarse de lo ocurrido, marchó inmediatamente al citado pueblo, acompañándole unos miembros de la Cruz Roja.

Al entrar en la casa se encontraron con los cadáveres en putrefacción.

El canónigo, con la ayuda de la Cruz Roja, colocó los cadáveres en una carreta y él mismo fué tirando de ella.

Es elogiadísimo el proceder de dicho capitular, y muy censurado el de los inhumanitarios vecinos del citado pueblo.

DE SUBSISTENCIAS

Causó excelente impresión en el vecindario la disposición de la Junta provincial de Subsistencias poniendo a la venta al precio de tasa el aceite, 1'60 pesetas el litro.

Es esta una de las medidas más indiscutiblemente beneficiosas para el público en general y en particular para las clases humildes.

Aun cuando en la casi totalidad de las ciudades españolas, el precio del aceite no excedía de 1'80 pesetas el litro, en Lugo se cotizaba ya a 2'10 y 2'20.

Vaya un aplauso a los activos señores inspectores de Subsistencias.

Otra disposición que también merece aplausos es el restablecimiento de guías para la circulación interprovincial del tocino, que, si se cumpliese como es debido, favorecería grandemente al expoliado consumidor.

Para ello es preciso que los Ayuntamientos de alguna importancia de la provincia establezcan puestos reguladores, en los que el vecindario adquiriría el tocino al precio de 3'85 el kilo, que es el de tasa.

Se vende hoy el kilo de tocino en los establecimientos a 5 y 5'50 pesetas; no a 2'50, como ayer dijimos, por error, en la nota de cotización del mercado.

El público se queja de que en la mayoría de los establecimientos el pan se vende escandalosamente falto de peso.

Crónica judicial

Suspensión
El juicio señalado para verse ayer en la Audiencia provincial fué suspendido por enfermedad del letrado defensor.

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

ADVERTENCIA

Los violentos temporales de viento y agua causaron averías tales en las líneas telefónicas que anoche no pudimos celebrar la acostumbrada conferencia con nuestro activo corresponsal en Madrid.

Por Telégrafo

Madrid 8-23'45

La reapertura de Cortes

En la «Gaceta»

Se publica en la Gaceta el decreto señalando la fecha de la reapertura de Cortes para el próximo día 14. Esto dió lugar a comentarios esta tarde, en los círculos políticos.

La Asamblea municipal

Discursos

Hoy clausuróse definitivamente la Asamblea de los funcionarios municipales que vino celebrándose en Madrid con mucha concurrencia.

Pronunció un elocuente discurso el secretario del Ayuntamiento de la Coruña, que fué muy aplaudido.

Hizo el resumen el ministro de la Gobernación que ofreció apoyar las conclusiones presentadas al Gobierno por la Asamblea.

Congreso de Oceanografía

Personajes a Madrid

El próximo día 17 comenzará en Madrid el Congreso de Oceanografía. Durará tres días.

Para asistir a él vendrán 16 representantes de otros tantos países extranjeros, entre los cuales figuran algunos almirantes italianos y M. Renault, de Francia.

Los Reyes a Madrid

Salleron esta noche

De París dan cuenta de haber embarcado esta noche con dirección a España, los Reyes D. Alfonso y D.^a Victoria.

El pleito de los militares

Dice Tovar

El ministro de la Guerra confirmó a los periodistas que en efecto, derogará la Real orden relativa a los Tribunales de honor en el Ejército. (Siguen unas palabras que no entendemos).

Conferencias

Con Toca y con Lema

El alto comisario de España en Marruecos conferenció hoy con el ministro de Estado señor marqués de Lema.

También estuvieron a conferenciar con el jefe del Gobierno una comisión de navieros y otra de vecinos de Madrid que se ocupó del asunto de los alquileres.

Pidiendo un Obispo

Para Ceuta

El Cabildo Catedral de Ceuta dirigió al ministro de Gracia y Justicia pidiéndole que se nombre obispo de aquella diócesis, pues hace 35 años que se encuentra vacante el Obispado de Ceuta.

El ministro de Gracia y Justicia llevará el asunto a las Cortes.

Consejo de ministros

Lo tratado

En la Presidencia celebróse el anunciado Consejo.

Terminó a las nueve y media de la noche.

El ministro de la Gobernación facilitó la referencia de los asuntos tratados.

Aprobáronse varias competencias procedentes de Marruecos relacionadas con indultos de reclusos.

El ministro de Hacienda acabó de dar cuenta a sus compañeros de las cifras de ingresos de los presupuestos.

Aprobóse el presupuesto del Ministerio de Abastecimientos.

Este departamento reorganizarse y será sometido a la aprobación de las Cortes el proyecto de reorganización.

Aprobóse un proyecto de reformas para fomentar la fuerza nacional de obras y ferrocarriles.

Aprobáronse también otros decretos sobre subsistencias, accidentes del trabajo en Agricultura y otros.

El Sr. Dato

Vuelve a marchar

Regresó a Madrid el jefe de los conservadores Sr. Dato.

Por la noche marchó a Alicante con objeto de recoger a su esposa y a su hija. Dentro de tres días volverá a la Corte.

D. Javier Belegón

Su fallecimiento

Falleció hoy en esta Corte el conocido periodista y subdirector general de Agricultura D. Javier Belegón. Esta muerte fué muy sentida.

¿Qué pasa en Barcelona?

Sin noticias

En la información telegráfica figuran respecto al conflicto de Barcelona las siguientes palabras: «Barcelona situación «lock-out»...»

Esto demuestra que la censura tachó lo que acerca de esto nos enviaba nuestro corresponsal.

Acaso guarde relación con ello la «avería» que interrumpió las conferencias telefónicas.

De cualquier modo, habrá de saberse.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 8

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con tado. 75'90
Idem fin de mes. 75'65
Amortizable al 4 por 100. 98'00
Idem al 5 por 100. 00'00

ACCIONES

Banco de España. 526'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 308'00
Azucareras preferentes. 107'50
Id. ordinarias. 47'50
Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 55'35
Londres (vista) libras. 21'00

¡ANUNCIANTES!

Regatear la peseta del anuncio es ir contra vuestros intereses.

Siempre el reclamo más caro es el más eficaz.

Observe V. qué periódico es el más leído y no pierda el tiempo.

¡ANUNCIO es VENTA!

Por la prensa, lo cual, desgraciadamente, más tarde pudo comprobar oficialmente.
Defenición de un salvaje
Por el guardia municipal Enrique García Raposo, fué sorprendido en el campo de la Estrada de la Coruña, un salvaje, que es vigi-
ante del Resguardo de consumos y se llama José Gómez y Gómez, y es conocido por el «Paraguitero».
Estaba realizando con un niño de seis años un hecho inculcable.
Gómez fué detenido por el agente municipal, y como esto dió lugar a que se reunieran un gran número de curiosos, produjese el consiguiente escándalo, hasta el extremo de que los congregados, llenos de justificada indignación, querían emplear con el «Paraguitero» la justicia catalana para castigar el inculcable abuso por él cometido.
Gracias al auxilio que un cabo de Intendencia prestó al citado guardia, pudo éste evitar que el salvaje Gómez fuese objeto de un castigo que el salvaje por parte de los reunidos, los cuales trataban de agredirle de una manera directa y contundente.
El autor del repugnante hecho fué conducido a la Inspección de Vigilancia, donde momentos después, se presentaron los padres de otros cinco niños, denunciando que el con-
sumo había realizado con esas inocentes criaturas actos igualmente repulsivos.
José Gómez y Gómez ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción, que ha empezado a instruir el correspondiente sumario.

Real orden de Abastecimientos

Sobre la exportación del aceite

«Vistas las numerosas instancias llegadas a este ministerio interesando que se declare si los plazos establecidos en los artículos 1.º, 3.º y 8.º de la Real orden número 150 de este ministerio, para presentación de ofrecimientos de depósito de aceite de oliva a precio de tasa, en compensación a permisos de exportación de cantidades iguales a la ofrecida, debe entenderse de días naturales o de días hábiles administrativamente considerados, y si el plazo de validez de los referidos permisos debe o no ser el mismo para los que exporten en bocoyes o en latas con marca española.

Considerando que es posible admitir en este caso la regla general adoptada en todos los procedimientos, tanto judiciales como administrativos, que en los plazos señalados por días no deben contarse los festivos, pues lo contrario implicaría que en lugar de concederse los días que se expresan, prácticamente no tendrían los interesados sino de los que resultaran hábiles dentro del término.

Considerando al propio tiempo que los exportadores con marca española son los que realmente acreditan nuestros productos en los mercados extranjeros, y con además los que mayores dificultades encuentran para la adquisición de sus envases.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que el plazo señalado en el artículo 1.º de la Real orden número 150 de este ministerio, termine el día 13 del corriente.

2.º Que el plazo marcado en el artículo 3.º de la referida Real orden para la constitución del complemento de depósitos se entienda que la cantidad que falta para igualar el depósito hasta la cuantía que se autorice exportar a cada peticionario deberá completarse dentro del plazo máximo de cuarenta días, a razón de un 25 por 100 cada diez días.

3.º Que los permisos que se otorguen serán valederos hasta el día 15 de marzo de 1920 para aquellas exportaciones que se verifiquen en bocoyes, y hasta el día 1.º de mayo de 1920 para las exportaciones en latas con marcas españolas litografiadas.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez
Diagnóstico precoz--Tratamiento específico--Operaciones
Plaza de Lugo, 10-2.º ---: LA CORUÑA ---: Consulta de once a dos

DR. PALMEIRO ARRIBAS,
Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares. Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO
Primo Roca Novo
Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

Angel Roca Novo
Médico de la Maternidad. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y Niños.
Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcaill.
CONSULTA GENERAL
Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Pallares, 3-2.º

Teléfono, núm. 146. LAS AMERICAS Reina, núm. 8. LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

Gran surtido en Ultramarinos finos de todas clases. Aceites, Azúcares, Arroces, Bacalao, Cafés, Chocolates, Conservas de carnes, pescados y vegetales, Frutas al natural y en almibar, Galletas de las mejores marcas, Garbanzos, Jabones de superior calidad, Pastas para sopa, Pimentón, Quesos y muchos otros artículos.
Especialidad en Vinos y Licores de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.--Depósito del exquisito vino tostado del Rivero de Avia marca LA PAZ.
Patatas nuevas superiores a 0'30 el kilo

LA PERLA
GRAN HOTEL-RESTAURANT Y CAFE
Juana de Vega, 23 y Fonseca, 3 (toda la manzana)
LA CORUÑA
EL MEJOR DE LA POBLACION
Propietario: Ramón Barrio
Edificado a propósito para el objeto é instalado con todos los adelantos modernos.--Todo en él es completamente nuevo.
No hay habitaciones interiores---Habitaciones especiales para familias.
Automóvil y lancha motora propiedad del Hotel.

El problema colonial portugués

Movimiento separatista en Mozambique y Angola

Los diarios de Lisboa reconocen que son difíciles los actuales momentos para la vida colonial de la nación vecina. «O Jornal», recoge en un artículo estas impresiones, y explica la causa de las inquietudes que en la política se vienen notando.

«Es ya de dominio público—dice «O Jornal»—que la Unión Sudafricana ha firmado el Tratado de paz. Este hecho dice claramente qué valor tiene la autonomía que disfruta aquella posesión inglesa y revela asimismo que los países beligerantes dieron a la Unión categoría de verdadero Estado.

El hecho interesa al mundo entero y sobremedera a Portugal, tanto por la situación geográfica de Mozambique y de Angola, como por las ambiciones de la Unión Sudafricana, que quiere engrandecerse a costa de las colonias portuguesas, o, por lo menos, a costa de los territorios meridionales de las mismas.

No podemos ocultar los recelos que tenemos respecto de la integridad de nuestro dominio colonial.

El misterio en que se envuelven las cuestiones coloniales refuerza la opinión de quienes temen que las colonias extranjeras vecinas se anexionen parcelas de nuestras posesiones, absorción que es insistentemente defendida por cierta Prensa de aquellas colonias.

La opinión está alarmada, y los propios órganos de la Prensa portuguesa más afectos al Gobierno—«O Seculo», «A Manhã», «A Victoria» y algunos otros—gritan al unísono «salvemos las colonias» al mismo tiempo que entre líneas se ven comprobadas en sus artículos nuestras sospechas.

Hoy añadiremos a cuanto venimos diciendo que el problema se presenta cada vez más complicado. Y completamos otras informaciones con la noticia de que van tomando excesivos vuelos las ideas de realización, por parte de Mozambique y de Angola, de un movimiento separatista o de agregación, especialmente por la primera de ambas colonias, a la Unión Sudafricana.»

DESDE RIBADEO

Regalo de una imagen

Los vecinos de Ribadeo D. Antonio Mencia y su distinguida esposa, regalaron para la Iglesia de San Roque una preciosa imagen del referido Santo, Patrono de esta villa.

Fuó bendecida dicha imagen y quedó expuesta a la veneración de los fieles.

Se aplaude este rasgo de generosidad de los señores de Mencia.

De viaje

Salió para Coruña a embarcarse como médico en el vapor «Deseado», de la Ma-la Real Inglesa, nuestro querido amigo el ilustrado licenciado en Medicina y Cirujía D. Nicolás Fierros Carrera.

NECROLOGÍA

Anoche falleció en esta ciudad la señora D.^a Estrella Fernández Rodríguez, esposa de nuestro particular amigo don Angel Pacios, propietario del «Café Castelar».

A toda la apreciable familia de la finada enviamos la expresión de nuestro pésame.

TEATRO - CIRCO

Hoy, domingo, despedida de los artistas. Tres secciones: a las cuatro y media, a las siete y a las diez.

A las cuatro y media secciones de cine a precios reducidos. Estupenda cinta GRAN CORRIDA DE TOROS

En la semana próxima grandes debuts.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido el día 8 en el término municipal.

Nacimientos

Bocamaos.—M.^a Carmen Lamela. Ceilán. Calde.—José María Astariz Mourenza.

Fallecimientos

Santa Eulalia de Bóveda.—Mateo Grandío Varela, de 73 años, viudo.

Matrimonios

Lugo.—Jesús Rodríguez Gato con Natividad Alíquide González.

Bar La Alegría

HAY QUE VISITARLO
Mariscos variados todos los días.
Manuel Becerra, núm. 1.—LUGO.

ECOS

Con destino al consumo público se sacrificaron ayer en el Matadero 15 reses vacunas y 0 cabras.
En la plaza de Abastos entraron 15 bultos de pescado.

Programa de las obras que han de ejecu-

ar en los paseos de hoy, si la lluvia no lo impide, las bandas de música del Regimiento de Zamora y del Municipio.

Banda militar.—De doce a una y media de la mañana: 1.ª «Honor y Patria», marcha.—Parés. 2.ª «Comerese», polka burlasca.—G. Allie. 3.ª «La Reina Mora», selección.—Serano. 4.ª «Escenas Arabes», 2.ª suite.—R. Serano. 5.ª «Madrid pasodoble».—Perra. Banda municipal.—De seis a ocho de la tarde: 1.ª «Viva mi Patria» pasodoble.—Ruiz Escobes. 2.ª «Lowely», foxtrof.—Worsley. 3.ª «Cantos asturianos», suite en cuatro tiempos.—R. Villa. 4.ª «Vals bosón».—Soutullo. 5.ª «Cántigas e aturuxos», pasodoble.—J. Rodríguez.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.ª MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación, de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nueva invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjosos, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Mendez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 y en Ribadeo, Fonda «Ferrocarrilera», el día 20 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Es muy interesante el número que esta semana publica la gran revista «España».

Por el subsecretario de Abastecimientos, accediendo a las peticiones de los labradores, se ha dispuesto que se amplíe el plazo para

adquisición y circulación de trigo destinado a la siembra, hasta el 30 de noviembre, prorrogando el plazo otorgado en el Real orden de 8 de setiembre último.

Casa de Alicia

La acreditada casa de comidas, de ALICIA, titulada LA CONCHA, establecida en la calle de San Marcos, n.º 2, pone en conocimiento de su innumerable clientela, que en breve se trasladará al lado donde hoy está, o sea a las casas números 4 y 6, contando con toda clase de comodidades, donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

El Gobierno de Río de Janeiro viene realizando una labor de saneamiento, expulsando de allí a cuanto anarquista existe y que no sean del país.

Nada menos que estos días, según telegrama que se reciben, han sido expulsados 50 individuos sospechosos de hacer propaganda bolcheviquista. La mayoría de ellos serán enviados a España.

El ahorro colectivo con los intereses acumulados de LA MUTUAL LATINA es la verdadera base de la riqueza.

Subasta

Se vende la casa número 26 de la Plaza de Santo Domingo, de precio y condiciones informarán en la Notaría de D. Camilo Varela de esta ciudad; y se señala para la subasta el día 16 de noviembre próximo en dicha Notaría y a las 12 del día.

La popular revista agrícola El Cultivador Moderno, respondiendo al favor y a la buena acogida que le presta el público, confecciona de mes en mes números de mayor interés y utilidad.

El correspondiente al mes de octubre contiene una portada sumamente artística con un asunto agrícola gallego y además de importantes trabajos debidos a las firmas más reputadas, en la sección de Prácticas Modernas empieza la publicación de una serie de estudios sobre las industrias lácteas que deben aprenderse de memoria todos los ganaderos de la región por las preciosas enseñanzas que encierran.

Trata el primer artículo de la leche y en forma sintética expone los medios para obte-

ner la mayor cantidad, para que sea de buena calidad y para lograr su conservación natural el mayor tiempo posible, todo ello conviene que sea conocido por los criadores de reses destinadas a la producción láctea.

Se vende

La casa n.º 11 de la calle de Manuel Becerra de estacidad. En la misma obran razón del precio y documentación.

Hallazgo de una pollina

El vecino de la inmediata parroquia de Santa María de Muja, Gregorio Sánchez, hace más de tres meses que recogió una pollina negra que halló abandonada y que pone a disposición de su dueño.

TODO LUGO FEMENINO

Acudirá a Casa Arturo a por platos para confeccionar, pues por 450 puede poner cuello y camisas a su abrigo; presenta esta casa además un bonito surtido en pieles Renard, Putoi, Petit Gris y Nutria legítimos.

Mádejas lana colores modernos liros y mazclas, guantes, botones, cordones, mantelillos encaje para centros de mesa, bordados en retales, casi de regalo, y otras novedades que atiende con preferencia.

CASA ARTURO, Mercería, Doctor Castro 4

Carbones:

En los bajos de la casa número 8 de la calle de Emilio Castelar se venden excelentes y de las clases y precios siguientes: Galta superior de las minas de Comillas a 6'50 pesetas quintal de 46 kilos. Leña graso de Laciána a 5 id., id. de 46 id.

Ardo superior, del Fabero, para cocinas y calefacción a 5 id., id. de id.

SE VENDE

La casa n.º 11 de la calle de Manuel Becerra de estacidad.

DE GALICIA

Coruña. El gobernador interino Sr. Zaera, remitió al ministro de la Gobernación el informe del capitán de Seguridad de esta provincia, señor Caldeiro, reclamando el aumento de la fuerza a sus órdenes con un teniente y 50 guardias.

En el concurso abierto por la «Armandade de Fillos» de Betanzos, para premiar con 500 pesetas la mejor obra de teatro gallego, se acordó, en vista de la petición de algunos concursantes, ampliar el plazo de admisión de las obras hasta el día 10 de este mes.

Ferrol.

Procedente de Santander; llegó a este puerto el trasatlántico «Alfons XII», entran-

do en el dique «Reina Victoria Eugenia», con objeto de limpiar y pintar fondos y hacer algunas reparaciones, en las cuales es probable que intervenga hasta el próximo día 14, fecha en la cual saldrá el citado buque para Bilbao.

Han sido promovidos al empleo de sargentos los cabos del regimiento Lufa de Ferrol Justino Fernández Arias, Manuel García Pazos, Andrés Torio González, Constantino Rubio Muñoz, José Santos Jurado, Eugenio Subijana Jurado, Ricardo Jaime Rodríguez, Alejandro Robles Pérez y Luis Berna Blázquez.

Santiago.

En estado de gravedad, ingresó en el Hospital Real el vecino de Coristanco Manuel Mira Pazos.

Este sujeto, que presenta una herida incisa de ocho centímetros con dos trayectos fistulosos en el mediastino, ha sido herido por su vecino Evaristo Costa Antelo.

En la Sociedad Económica de Amigos del País comenzará el día 7 del corriente la Asamblea Nacionalista.

Los organizadores han invitado para asistir al acto a los exministros D. Leonardo Rodríguez y marqués de Figueroa.

Presidirán la sesión inaugural los señores Cabez de León, Gil Casares (D. Felipe) y Deu Ofu.

Orense.

Quedó solucionada la huelga de cargadores y conductores de carros, que tantos perjuicios venía ocasionando al comercio.

Vigo.

Apareció robada la iglesia de San Andrés de Gavea. Los ladrones, para llevar a cabo la operación hicieron uso de una palanqueta con la que forzaron la puerta de entrada, y haciendo saltar un listón de esta, cedió la cerradura dando paso a los amigos de lo ajeno, que se encontraron con que allí no había nada que llevarse.

La Guardia civil se inició en la persecución de los culpables a quienes se sigue la pista muy de cerca.

A causa del temporal reinante, estuvo paralizado el jueves el movimiento del puerto.

Llegó el vapor «Andes», de la Mala Real Inglesa.

Debido de fondear a las doce del día, pero a causa de la cerrazón que encontró en el camino desde Cherburgo, retrasó diez horas el viaje.

Condipio 17 pasajeros para Vigo y en tránsito conduca 663. En este puerto embarcó 500 para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. El «Andes» zarpó para su destino.

Publicidad recomendada

Josefa Márquez

Profesora en partos y masajes. Mañana de la Casa Maternidad y Exámenes de Lugo. EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA. Asistencia dentro y fuera de la población. Gabinetes para casos de la profesión. Consulta de 2 a 4. Arnañá, 7.—LUGO

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS. Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más esmerada asepsia. Precios módicos. Calle de San Marcos, n.º 9-1. LUGO.—Teléfono, n.º 112

PELUQUERÍA LUCENSE

DE Faustino Rodríguez Saa. Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación). Gran desinfección.—Servicio esmeradísimo. No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

Clínica del Médico-Cirujano Especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
LA CORUÑA
Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos
VEINTE AÑOS PRÁCTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL
San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de día y de noche. NO CONSULTA A DOMICILIO

SE VENDE
La casa n.º 11 de la calle de Manuel Becerra de estacidad.
En la misma obran razón del precio y documentación.
DE GALICIA
Coruña.
El gobernador interino Sr. Zaera, remitió al ministro de la Gobernación el informe del capitán de Seguridad de esta provincia, señor Caldeiro, reclamando el aumento de la fuerza a sus órdenes con un teniente y 50 guardias.
En el concurso abierto por la «Armandade de Fillos» de Betanzos, para premiar con 500 pesetas la mejor obra de teatro gallego, se acordó, en vista de la petición de algunos concursantes, ampliar el plazo de admisión de las obras hasta el día 10 de este mes.
Ferrol.
Procedente de Santander; llegó a este puerto el trasatlántico «Alfons XII», entran-

SELLO YER
CURA
DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS
Caja con 12 sellos, Pesetas 8
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,80
Caja con un sello solo costa 20 céntimos.
De vende: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

BESOY
Todo el mundo lo dice
No hay miedo a la gripe ni al tifo con el PURGANTE BESOY.
hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.
EXIJA USTED.—NADA MÁS EFICAZ
SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.
INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.
Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.
No hay tos por rebeide que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.
UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50
Indispensable en la actual epidemia.
No hay miedo ni a la gripe ni al tifo con el PURGANTE BESOY.
Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Incomparable reputación.
Lo dice todo el mundo

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO CAUSA DE INCENDIO
Fundada en 1865
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Comisada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1866	173.112'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1875	340.314'00	136.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.270'94	233.681'11
1898	1.208.630'00	340.791'79	402.210.00	473.405'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.108'91	751.304'33
1918	6.887.270'53	3.854.089'99	3.195.756'54	1.000.000'00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior

Balance de 1918	Igual id.
5.000.000'00	id.
1.500.000'00	id.
1.000.000'00	1.039.210'44
4.295.585'84	332.681'62
1.734.399'58	1.778.630'77
9.087.370'53	3.854.089'99
31.047.535'31	50.000'00
50.000'00	id.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de febrero de 1919
Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11
Sub-director: Modesto F. MOLINA

Clara Martín de Diez

Modista de sombreros para señoras, señoritas y niñas. LA CORUÑA. Se ofrece a todas las señoras para confeccionar toda clase de sombreros, y refectorios, dejándolos completamente nuevos. También en el día a todas las señoras que lo deseen, a precios convenientes. Provisionalmente, mientras no queda disponible una casa en sitio céntrico, en RUA NUEVA 59 3.º

INTERESA A LAS SEÑORAS

Angelina Branco de Alonso «Pelutera Maestra» ha trasladado su taller de la Ronda de Coruña, a Manuel Becerra 12 1.º donde ofrece sus servicios a su distinguida clientela en general, en todo cuanto a «Peluteras» se refiere, así como también infinidad de labores para confecciones y reformas, dispuesto de elegantísimos figurines, quedando completamente nuevas y de alta calidad. Los vestidos de piel se reforman, limpian y abrigo por usados que se hallen y se confeccionan nuevos; lo mismo que toda clase de prendas. Precios de pieles y trabajos sumamente económicos.

Notas agrícolas

La alimentación de los polluelos

Los polluelos nacen con el estómago lleno de yema de huevo, la cual les permite vivir sin comer todo el primer día, y al segundo, aunque no se les debe de comer, conviene hacer salir del nido los polluelos después de haber roto el cascara, para que comen el vaciador e intestino. Para los dos primeros días, el mejor alimento es el huevo cocido, pero no muy cocido. Mucho más barato y convenientemente bueno es el pan rallado humedecido con leche; las pastas de sopa desmenuzadas y ligeramente cocidas; el arroz cocido y la harina de maíz cocida con leche.

De los tres a los quince días se pueden emplear, por terceras partes: primero migas de pan, seco o con leche. Segundo, harina de maíz, seca o en pasta, o pan de maíz. Tercero, una mezcla de granos, como arroz, mijo, ranamones, avena, etcétera. La avena ha de desmenuzarse para que los pollitos la digieran bien; del mijo, los ranamones y sus analogos no se debe abusar sobre todo en los primeros días, por temor a las indigestiones. Mejor que la harina es el grano recientemente triturado.

A partir de la tercera semana, pueden emplearse las harinas ordinarias de avena, cebada y centeno, con algo de salvado de cebada, porque los pollitos, al ser crecidos, digieren la celulosa. Además, los pollitos se enriquecen fácilmente, y en tal estado pueden ser nocivos.

El crédito de los cebones gallegos

En los mataderos de Madrid y Barcelona los bueyes cebados de Galicia son más apreciados por los abastecedores que la carne que de ellos obtienen está degradada al maximum. Los ganaderos gallegos ceban los bueyes en invierno con harina de maíz, tubérculos y raíces cocidas. Para aumentar la alimentación de estos animales y facilitar su transformación en grasa, han encontrado un auxiliar con el empleo del «Regenerador Rostam», administrado a pequeñas dosis.

Por esta causa ha aumentado de año en año el consumo de la «Harina Rostam» y actualmente todos los ganaderos que tienen cebones, emplean «El Rey» de los cebones como el preparado más eficaz para conseguir en breve plazo animales

de carnicería de clase selecta, aumentando así el crédito de tan importante producción regional.

Conveniencia de tener dos cerdos juntos

Después de tener los cerdos juntos pronto que si estuviesen separados, reunidos, su giotonería aumenta; solos, disminuye su apetito, cuando más se aproxima su última fase de engorde; por este motivo deben reunirse dos en cada pociga y ésta con dimensiones reducidas, sin corrientes de aire, ni cambios bruscos, reinando en ella semioscuridad.

El algodón en España

Leemos en una revista extranjera los siguientes datos acerca de la primera cosecha de algodón español.

«En este año hará su primera aparición en el mercado la primera cosecha de algodón recolectada en España.

La cosecha se calcula en unas 3.000 toneladas, cantidad insuficiente, sabiendo que España consume 65.000 toneladas anualmente. Pero si se tiene en cuenta que esta 3.000 toneladas se han recolectado en una superficie de 5.000 hectáreas solamente, y que España dispone de 500.000 hectáreas de terreno, que puede contar con los beneficios del riego, y propias para el cultivo del algodón, puede esperarse, dado el entusiasmo existente por el cultivo, que dentro de pocos años podrán recolectarse de 200.000 a 300.000 toneladas de dicho textil, y España podrá ser nación exportadora de algodón en rama.

Las regiones en condiciones favorables para este cultivo son Castellón, Cádiz, Sevilla y Málaga.

El Gobierno entrega las semillas gratis, compradas por adelantado.

El sexo de los huevos

A la Academia de Ciencias de París, M. Liénard ha presentado una nota muy interesante a la cual se da a conocer la manera de poder determinar el sexo de los huevos de «galina» antes de hacerlos incubar.

Pesando los huevos y separándolos en dos lotes, en el que uno de estos haya los huevos más pesados y en el otro los más ligeros, se puede comprobar como en los de más peso nacen un 70 por 100 de machos y que de los más ligeros nacen únicamente hembras.

En América se habían preocupado mucho de este asunto, legajo a comprobarse que examinando los huevos, los que tienen la yema más grande son de los que nacen mayor número de gallinas. Como la yema es mucho más ligera que la clara, resulta una concordancia de ambas experiencias.

Los países productores de pasas

Los países productores de pasas, más importantes, son: Grecia, California, Turquía, España y Australia. Cuatro principales tipos son los más conocidos: la pasa grande, obtenida con la uva de Alejandro moscatel, como la de Málaga; la sultana sin pepita, de la uva Sultana de color claro; el tipo negro y pequeño, llamada «Courants» por los ingleses, que es la uva seca de diferentes tamaños, procedentes de diversas clases de uva.

Las pasas sin pepita se obtienen de las uvas Sultana, Sultana y Corinto en sus variedades blanca y negra. Dadas las excelentes cualidades de la clase de moscatel español, sería de desear que por hibridaciones o selecciones se obtuviera un moscatel sin pepitas, lo que es posible con la queja incomparable pasa española ganaría extraordinariamente.

Un marido «provisional»

En Valencia ha ocurrido un caso muy curioso, digno de una película en series y que demuestra que hay algunos individuos tan excesivamente «frescos» que a su lado se exponen cualquiera a una pulmonía:

«El joven Emilio Díaz Prats, que se titulaba médico, sostenía relaciones amorosas con una agraciada muchacha vecina de Requena.

El novio hizo que los padres de la joven sacasen la documentación necesaria para casarse, y a los tres días la tuvo en su poder. La ceremonia de enlace quiso Emilio que se celebrara en Buñol, donde el secretario de aquel Juzgado arreglaría los documentos suyos.

Los padres de la novia no pusieron ningún obstáculo a ello y, llegado el día señalado para la boda, marcharon todos a Buñol. Al llegar a la estación, apareció un individuo y entregó al Díaz un documento, diciéndole que era el acta de matrimonio, y que, por lo tanto, ya estaba casado.

La familia de la muchacha lo creyó así, y los falsos esposos marcharon a realizar el viaje de boda.

Enterados poco después del engaño, denunciaron el hecho al Juzgado de Requena, y éste envió un exhorto a Valencia para que fuera detenido Emilio, lo cual se ha conseguido.

Luego de prestar declaración ha ingresado en la Cárcel Modelo.

Lo más curioso del caso es la extraña y comprometida situación en que queda esa «agraciada joven» que no sabe a estas horas si es soltera, casada o viuda. El falso médico y falso marido ha encontrado ya una situación fija, la de preso, pero la muchacha ¿qué va a hacer?

Es un timo muy original y que debe producir bastante. Buscar una novia, y si es guapa mejor, simular un matrimonio, apoderarse de lo que buenamente se pueda y huir para repetir la «suerte», es una prueba de ingenio y de poca vergüenza que no se da todos los días.

Va a resultar que el pánico se apoderará de las jóvenes valencianas, y en cuanto un individuo diga que está dispuesto a casarse harán publicar edictos en la Gaceta, exhibirán al novio por todas las provincias y someterán al cura, a los testigos y al juez municipal, a un detenido reconocimiento para convencerse de que no son de guardarropía.

Para la juventud masculina es un porvenir. Si ese caso tiene muchos imitadores, se oirá cualquier día a un apuesto galán que dirá contestando a preguntas de un amigo: «Vivo muy bien. Me dedico a Marido».

Lo que va de ayer a hoy

«El Rey Carlos III.—Enterado S. M. del desgraciado manejo que tuvo D. Francisco Gil de Rozas, vecino del lugar de Nobes, en esta provincia, mirando con indiferencia las necesidades comunes de un pueblo, el imberbio antecedente, siendo así que podía remediarlas con las crecidas cantidades de trigo que tenía en su poder, que quiso más retenerlo para benderlo en los Meses próximos de Mayo y Junio a los más subidos precios, como en efecto lo

executó: Ha resuelto S. M. que para que sirva de escarmiento a los que quieran seguir su ejemplo, que V. S. le haga notificar que de su Real desagradó ha sido su conducta y para indemnizar en lo posible los graves perjuicios que ocasionaron sus ambiciones a su Lugar.

»Manda S. M. que el citado don Francisco Gil de Rozas pague luego y sin dilación alguna por sí solo el entero encabezamiento de las Contribuciones Reales que en dos años debía satisfacer el mismo Pueblo.

»Y de su Real Orden le Prebenigo a V. S. para que disponga su cumplimiento; San Ildefonso 3 de setiembre de 1764.»

Como se cortan los abusos

La carestía de la vida aumenta en el extranjero en proporciones tanto o más vertiginosas que en España, pero ciudades hay donde las autoridades supieron encontrar manera de poner coto a las codicias desenfrenadas.

En Lyon, por ejemplo, las patatas estaban por las nubes. La Prefectura acogió los clamores del vecindario y sin nombramiento de comisiones ni zarandajas por el estilo, estudió el problema, y después de comprobar que el tubérculo costaba

20 céntimos kilo en el punto de embarque y podía venderse en la ciudad a 35, sin más consultas, impuso esa tasa, amenazando con encarcelar a los contraventores. Y el problema quedó resuelto y aquel precio sigue rigiendo.

En París llegaron a cobrarse 200 y 300 francos por cada par de botas. Se comprobó por las autoridades que el comerciante se lucraba con más del 150 por 100, y bastó con una seria amenaza de cárcel para que la explotación quedase radicalmente cortada.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

Lea V. «EL PROGRESO»

— TELÉFONO — TELEGRAFO — CORREO — Amplias informaciones locales y regionales. Colaboración numerosa y escogida. Política, Agricultura, Cuestiones sociales, Literatura, Modas, Deportes, Vulgarización científica, Actualidad extranjera, etc., etc.

DOCTOR BAQUERO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Del Sanatorio Gastex y Hospitales Lariboisiere y San Antonio, de París. Consulta, de diez a una. Plaza de Orense, 8, 2.º La Coruña

Gillette TRADE MARK. CONOCIDA EN TODO EL MUNDO. Las máquinas GILLETTE son únicas por su perfección. Las cuchillas GILLETTE no necesitan afilarse ni suavizarse. GILLETTE SAFETY RAZOR.—Fernanfior, 6 MADRID

ELIXIR ESTOMAGAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el vertigo y apoteosis MENÚ, que sirve esta vez en la Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta. Anuncios a las 10 y media de la noche. Vaseo en escarabatos desde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

Amplio comedor independiente de los reservados. Oidores: OLMOS, 20.— LA CORUÑA.— Teléfono 404

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Precio en tercera a VERACRUZ. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba. Los emigrantes a 25 pesetas.

Manuel González Sarria PRADO TELLO Oficina Técnica de Publicidad. Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º Teléfono 2.334.— Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Tarifas y condiciones de publicidad. Precios muy moderados de publicidad. Pide el prospecto que te los daremos gratis.

GALLETAS

La Dulce Alianza

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González Sarria PRADO TELLO Oficina Técnica de Publicidad. Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º Teléfono 2.334.— Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Tarifas y condiciones de publicidad. Precios muy moderados de publicidad. Pide el prospecto que te los daremos gratis.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

Fés de vida y Altas y Bajás de la Contribución se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

Compañía del Pacífico

Vapores correos de 2 y 3 hélices. Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de fiato para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Señales de José Pastor LA CORUÑA